

# La tarde

Año IV ■ Núm. 583 ■ Zamora 25 de Marzo de 1936

**Ley de Arrendamientos, de bienes comunales, redención de foros y Banco Agrario. Estas cuatro leyes pueden redimir al agricultor.**

## Temas agrarios

### Nuestra tradición colectivista

No por sabido debe proclamarse menos lo poco que conocen nuestra genuina y castiza tradición quienes más alardean de tradicionalismo. Para ellos la tradición digna de recuerdo, y hasta de imitarse, está limitada a cuanto de opresión y despotismo se registra en la historia a partir de los reyes llamados Católicos, aunque de buenas personas tuviesen muy poco, y en especial a cuanto se relaciona con los reinados de Carlos I y Felipe II. Precisamente dos reyes extranjeros por su cultural formación, su contextura espiritual y el concepto político que de los sucesos y circunstancias de la época dieron constantes pruebas. Su despótico absolutismo, su fanática intransigencia, siempre estuvieron en pugna con las ideas de libertad y democracia que en el suelo hispano venían germinando, y dando hermosos frutos, desde remotas edades.

Tan remotas, que el historiador Diodoro de Sicilia, contemporáneo del emperador Augusto, nos describe el admirable y aleccionador régimen colectivista agrario en que vivían los vacceos, pueblo ilustre que allá en los siglos IV y V antes de Jesucristo señoreaban la cuenca del Duero, abarcando el territorio actual de las provincias de Zamora, Palencia, Burgos, Valladolid y Segovia.

Y el colectivismo de los vacceos puede afirmarse, los hechos lo confirman, que con más o menos alteraciones y venciendo obstáculos y adversidades, ha perdurado en parte de la provincia de Zamora casi hasta nuestros días. Elocuentes testimonios de esto son el partido de Bermillo y la comarca de Aliste.

Con la documentación y detalle acostumbrados en Joaquín Costa, nos dice que en los últimos años del siglo pasado, a excepción de cuatro o cinco, en los Ayuntamientos de Sayago eran aún de aprovechamiento común las tierras de labor y el monte con sus pastos y arbolado, quedando tan solo de propiedad privada las casas, así como los huertos y cortinas cercadas que entre ellas existen. El reparto de tierras y distribución de productos lo llevaban a cabo con arreglo a ciertos usos y costumbres que observaban escrupulosamente.

Como en España el feudalismo no logró terminar con el colectivismo agrario; al contrario, hubo de establecer con él estrecha alianza, los

pueblos de Aliste tributaban al marqués de Alcañices cierto canon por el dominio directo: pero el dominio útil de las tierras les pertenecía a perpetuidad, laboreándolas y repartiéndose sus frutos bajo normas representativas de una absoluta comunidad.

Tierras pobres las de Sayago y de Aliste, al igual que las de gran parte de nuestra provincia, quizá el buen sentido del pueblo comprendiera, de antiguo, que únicamente el mancomunado esfuerzo de todos podría obtener de ellas beneficios y, sobre todo, la anhelada medianía, muro que contiene trastornos y luchas fratricidas.

Nos hemos limitado a citar los casos prácticos más destacados que presenta la provincia de Zamora. Pero en toda España existían en abundancia bienes comunales suficientes a enjugar el déficit del presupuesto doméstico de las clases proletarias. Los bienes propios, con los que atendían los Municipios a sus necesidades, constaban en el año 1852 de 86.000 fincas rústicas y 21.000 urbanas. Y entre otros, mencionaremos el interesante ejemplo de propiedad nacionalizada que en cuatrocientos lugares de las Alpujarras (ahora foco de feroz caciquismo) tuvo vida desde 1571 al 1798.

La escuela teórica española refleja y amplifica la tendencia popular manifestada en los hechos registrados. Una sola excepción hay en esta línea ideológica: Jovellanos. Su dogmático e inflexible liberalismo, al que repugnaba la más leve reglamentación estatal en todo lo relativo al régimen de propiedad, halló acogida en las Cortes de Cádiz, y allí empezó el despeñadero por donde había de ir hasta el abismo del rapaz egoísmo individualista que padecemos nuestra hermosa tradición colectiva.

Terminaremos consignando el nombre de un zamorano que muy dignamente debe figurar al lado de nuestros sabios tratadistas de política agraria. Nos referimos a don Luis Chaves Arias. Los católicos que por aquí nos gastamos no lo recuerdan a pesar de haber sido él también católico. Pero era además buen cristiano, que no es lo mismo, aunque haya quien crea lo contrario. Escribió y trabajó mucho, el señor Chaves, en pro del bienestar del campesino. En una memoria presentada al Congreso que para el progreso de las Ciencias se celebró en Valencia el año 1910, la que en unión de otros trabajos publicó en un libro titulado «De acción social», trata de los beneficios que reporta la cooperación agrícola y los arrendamientos colectivos y da noti-

cia de las varias organizaciones y contratos de esta clase que por entonces había en España y en el Extranjero, sobre todo en Italia.

Al hablar de las cooperativas de campesinos, señala con claridad las diferencias que distinguen las de conducción dividida (algo semejante a lo que hemos apuntado ocurría en Sayago) de las de conducción unida (las rozas de tierra de Aliste). Y hace atinadas consideraciones acerca de las ventajas que estos métodos de trabajo proporcionan.

Pues eso, de verdadera raigambre española, y más concretamente, zamorana; eso, con las modificaciones que la técnica moderna y la doctrina exigen, es lo que en Rusia, donde en su tradición hay también una institución de esencia colectivista: el «mir», triunfa y se extiende, llevando a cabo de modo gradual y perfecto la socialización de la tierra.

En el próximo artículo haremos un bosquejo de la miseria en que se desenvuelve, por impotencia y rutina, la agricultura de nuestra provincia.

ALVARO TARFE

### Hablando con el gobernador

En la tarde de hoy, al recibir a los informadores locales el gobernador civil de la provincia don Luis Lavín Gautier, nos manifestó que había sido un día de pocas visitas, sin que ninguna de ellas revistiera excepcional importancia, por lo que había aprovechado la mañana para trabajar.

Después nos dió cuenta de su viaje a Madrid que efectuará mañana para gestionar algunos asuntos en la capital de la República. Durante su ausencia se hará cargo del Gobierno civil el presidente de la Audiencia.

#### Sobre unas declaraciones del señor Cid

Refiriéndose a unas declaraciones hechas a la Prensa, y a algunas del señor Cid expuestas al presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, el señor gobernador nos manifestó que dichas declaraciones no corresponden a la realidad, pues no es cierto que en la provincia de Zamora, se hayan constituido la mayoría de las Comisiones gestoras con elementos comunistas, de los cuales, han sido nombrados solamente unos quince gestores.

Tales manifestaciones—terminó el señor Lavín—serán rebatidas por mí muy en breve.

Por último el señor Lavín Gautier nos dijo que la tranquilidad en Zamora y su provincia era absoluta.

### La eterna cantinela

Dos muchachos en la flor de la juventud y plétóricos de energías que deambulan por la carretera. Observo su fisonomía acercándome a ellos y colijo que son dos obreros. Hablan bajo y se nota en ellos una gran pesadilla y tristeza. En seguida me figuro que han cometido con ellos un atropello y no me equivoco. Les interrogo:

¿...?

«Somos trabajadores de la carretera de Sandín y hemos sido despedidos del trabajo. Un compañero nuestro ha ido a Zamora para denunciar el caso al Jurado mixto y estamos esperando por él para ver las noticias que trae.»

¿...?

«Nos han despedido por solicitar mejoras, según nos dijo el encargado; pero la causa no es esa, la causa es que somos de izquierdas y el contratista no puede ver a ninguno de los que tengamos esas ideas. Nos dijo el encargado que no volveremos a trabajar, pues el «amo» está dispuesto a gastarse hasta la última peseta antes de que nosotros nos salgamos con la nuestra.»

¿...?

«Somos cinco los despedidos: José Bartolomé, Alfredo Fraile, Fernando Julián, Secundino Fraile y Arturo Fraile. Ya en otra ocasión porque dijimos «vivan las izquierdas» nos impusieron entre el contratista y el alcalde de Maide, una multa de diez pesetas que se encargaron de cobrar descontándolas de nuestro jornal. No protestamos porque sabíamos que era perder el tiempo, dada la época en que fué, y de esa forma nos quitaron las diez pesetas que habíamos ganado a costa de nuestro sudor...»

Quedó perplejo oyendo su relato y no puedo menos de exclamar: eso es una injusticia que no se puede tolerar. Me despido de ellos, prometiéndoles mi pequeña ayuda.

La eterna cantinela, pienso. Las derechas no se resignan a la derrota. Los contratistas sin corazón y desaprensivos crean toda clase de conflictos para agravar la situación y amargar la vida del pobre obrero, escoria de la Sociedad, según ellos se imaginan; más sostén y baluarte de sus intereses. No les conviene que haya leyes que favorezcan al trabajador, para así explotarlo inicua-

Sé de un contratista ¿será éste?

(Pasa a 8.ª plana)

## Desde Brime de Urz

## La acción ideal de la vida

No hay nada que demuestre tanto la posición por las doctrinas revolucionarias que agitan el pensamiento universal, que el afán con que se sirven. Se trata de crear formas sociales nuevas yendo contra la corriente establecida en el decurso de los tiempos, que por haber profundizado hondos surcos en la conciencia colectiva, exigen incansable esfuerzo para alejarlos. Cuanto mayor es la fuerza de resistencia que opone el pasado, expresada en el deseo de continuar concepciones morales, arcaicas, sistemas oprobiosos y formas económicas detestables, más poderoso debe ser el esfuerzo consagrado a vencerlas. Conviene, por sobre todas las cosas, confiar siempre en la propia acción.

Los pusilánimes, los contemplativos no escriben la historia, la insultan. Su posición en el conjunto de los que aman el porvenir y se entregan fervorosamente a conquistarlo, es simplemente la de los vencidos. Son muertos del alma, montón de carne informe, alimentada por el goce vulgar de la bestia. Hasta como simuladores resultan despreciables, representando roles que no se encuadran a su psicología de groseros sanchos.

El ideal no está en las nubes lejanas, ni en los cenits azulados. Se vive y se palpita al calor de las permanentes actividades por verificarlo. Ahí cerca, unido a tu espíritu, integrando todo tu ser moral, lo encontrarás si te decides a buscarlo.

Y si no lo halla en la intimidad de tu propio ser, es que no lo tienes. Entonces debes procurar crearlo, si deseas substraerte a la desolación de un vivir sin luz ni horizontes, triste como las noches inmensas de las regiones polares.

Quienes han hecho pacto con los siglos y no atinan a romperlos, son indignos de esta época. Se vive progresando o se vegeta. Tanto vale vivir así como renunciar a la vida.

Hay que integrarse con todos los tributos que dan carácter de personalidad al hombre, para sin retirarse de una forma concreta, de proyecciones espirituales que abarquen todo el espantoso abismo de la historia y se refleje en campos de luz inmarcesibles,

## Noticias de la provincia

ble, ahuyentando las tinieblas, que ensombrecieron el alma humana.

Las ideas se materializan en realidades todos los días, a cada instante, cuando se las posee. Son la norma de todas las acciones y éstas—las acciones—los arpegios de las cuerdas sensibles de un sonoro instrumento, que hace vibrar las melodías de una arrobadora música nueva.

Conmoverse ante las notas de gloria de estos tiempos maravillosos, en que se agita todo un gigante problema de liberación colectiva, trazado con caracteres bien expresivos en el mosaico de valores humanos, es sin duda reconocerse fuerza propulsora de la historia que empieza a escribirse. La quietud tiene un nombre: traición.

Pasividad, significa impotencia, miedo al futuro, negación tácita de la voluntad, conformidad con el pasado, reacción o fuerza estática.

Quiere el verbo nuevo el aliento templado de las almas sublimes, para traducir en ejemplar y tangible. No sirven las invocaciones más que para escarnecer el ideal, si no se afianzan con hechos que las virtualicen. Hasta las cosas pequeñas adquieren contornos de magnitud cuando se las rodea de afanes renovadores.

¿Y qué afán más noble, qué labor más fecunda en torno de propósitos más bellos, puede el hombre que ha adquirido la convicción de una sociedad sin opresores ni oprimidos, sin hambrientos y excesivamente satisfechos, anhelar?

¿A qué ha de ofrendar actividades más generosas sino a los trascendentales postulados de solidaridad humana que informan las aspiraciones de nuestros tiempos?

La bancarrota moral de las formas estatuidas no necesita demostraciones. La civilización capitalista no cicatrizará jamás las llagas que la carcomen. En esta convicción perenne descansa el ánimo de los optimistas, de los que ofrendan al pasado la fatal herencia que subyuga a los entes del intelecto.

Para transformar el ambiente de miseria moral en que vivimos, no hemos de pedir al tiempo cosas que

no puede otorgar. Es labor del hombre actual, animado por el propósito inquebrantable de reintegrarse a la vida y rendir a la libertad todo el caudal de sus energías.

Para algo estamos en el mundo. Rendirse a la fatalidad es negar el don de la voluntad creadora, inherente a cada ser. Es suponerse inerte y detestable materia, impulsada por fuerzas caóticas en confuso torbellino.

Más bajo que los rumiantes, más incapaces que los insectos.

## EL ZAMORANO VIDRIALES

## Desde Venialbo

Obreros y colonos tienen su defensa en la Casa del Pueblo

No son sólo los obreros los que son explotados, también son los colonos por algunos oportunistas.

Esto está probado en la mayoría de los casos, pues si vamos a la revisión de contratos veremos que hay un gran número de oportunistas y desaprensivos en España que siendo muy caritativos y muy humanos demuestran un egoísmo sin límites en sus declaraciones al Catastro, ocultando la riqueza nacional y por otra parte al colono, cobrándole rentas que no están en consonancia con lo que los ocultadores declaran al Catastro.

Por razones que no he de exponer en este momento, por no creerlas necesarias, he tenido que intervenir en varias revisiones viendo claramente la ocultación y por esta razón triunfar el colono.

En Venialbo tenemos un caso pendiente que lo haremos público en momento oportuno.

La Sociedad de Oficios Varios de Venialbo, hace un llamamiento a todos los colonos invitándoles a ingresar en las filas de esta Organización, por entender que en el seno de la misma encontrarán medios sencillos y la cooperación desinteresada para defenderse de sus explotadores.

Pues hay propietarios que al Catastro, o sea al Estado, paga una cantidad ínfima de lo que debieran de pagar y sin embargo al colono le cobran de renta una exageración en

proporción con los que ellos pagan al Estado.

Esta es la base principal de que muchos colonos no puedan retribuir a sus obreros debidamente, pues siendo esto así tenemos que darnos cuenta del papel que en lo futuro hemos de desempeñar obreros y colonos.

Es muy natural que el obrero aspire a mejorar su condición de explotado, pero no es menos natural y cierto que el colono debe de buscar su defensa contra la avaricia del usurero que le explota. ¿Forma de conseguirlo? Organizándose en la Casa del Pueblo y desde ella, con la cooperación de los demás compañeros, defenderse de su explotador.

## EL CORRESPONSAL

Venialbo, 20 de marzo de 1936.

## Desde Morales del Vino

El pasado lunes día 23, fué destituido el Ayuntamiento de este pueblo, con lo que se pretendió desterrar el caciquismo que imperaba abusando de la autoridad en esta localidad.

Más no se ha logrado a instancia de un cacique más o menos encubierto, actualmente afiliado a Izquierda Republicana de Zamora; se ha nombrado una Comisión gestora que en lugar de dar un paso hacia la democracia quiere retroceder hacia el más odioso o descarado caciquismo. Tal Comisión gestora está compuesta por elementos que si hoy se llaman de Izquierda Republicana, mañana de haber un cambio político, se llamarán cedistas o fascistas.

También fueron nombrados para integrar dicha gestora tres compañeros socialistas, que han sido expulsados de la Sociedad Obrera por aceptar esos cargos, sin la autorización de la misma y por colaborar con elementos enemigos del régimen, en campañas que siempre irán contra la clase trabajadora organizada.

Profesora TAQUÍ-  
GRAFA da clases  
particulares: para in-  
formes

Castelar 22, Principal, ZAMORA

# MUEBLES

# OSNOLA

Fábricas en  
BENAVENTE y ZAMORA

Merced del Trigo

## Del fabricante al público

### Precios como nadie

Un armario de luna, por QUINCE duros  
Un aparador comedor, por DOCE "  
Una mesilla de noche, por OCHO ptas.

¡ZAMORANOS! Protegiendo la  
industria local, dais de comer al  
obrero de la PROVINCIA

## Ayer y hoy

### ESPAÑA

#### El ex ministro señor Pedregal, ingresa en Izquierda Republicana

MADRID.—Ha solicitado su ingreso en la minoría de Izquierda Republicana el diputado por Asturias, don José Manuel Pedregal.

#### El informe del fiscal sobre la aplicación de la amnistía

MADRID.—La fiscalía general de la República ha informado en contra de la aplicación de la amnistía al general López Ochoa, por entender que los hechos imputables al general no son debidos a móviles políticos o sociales. No obstante, la Sala sexta resolverá, probablemente mañana, en definitiva.

#### Importante incendio

CARRION.—A las nueve y media de la noche se originó un incendio en el comercio de tejidos propiedad de don Pedro Sanmillán del Valle.

Tan intenso y formidable se hacía el fuego, que ya toda la casa del señor Sanmillán era una inmensa hoguera, y debido al viento peligraba la manzana de casas contigua de la calle del Marqués de Santillana. En vista de ello, se solicitó el auxilio de los bomberos de Palencia, que a las dos de la madrugada se personaron, en unión del gobernador de la provincia.

Después de varias horas de trabajo, a las seis de la mañana se consi-

guió dominar el incendio y limitarlo a la casa siniestrada.

Las pérdidas son incalculables; la casa se quemó totalmente, así como todas las existencias de la tienda y todos los muebles, ropas y enseres del señor Sanmillán, pues no les dió tiempo más que a salir con lo puesto.

#### Joven ahorcado por su padre

GERONA.—El día 18 del actual, el vecino de San Julián de Ramis, Amadeo Corominas denunció a la Guardia civil que desde el día anterior faltaba de su domicilio su hermano político, Juan Fomerma Soler, de 16 años, y que sospechaba que debido a los malos tratos de que era objeto el desaparecido por parte de su padre, Jaime Fomerma Coll, había atentado contra su vida. La Guardia civil practicó gestiones para hallar el paradero de Juan, pero resultaron infructuosas. Ayer, y en vista de que no se tenía noticia alguna del desaparecido, los vecinos de aquel término municipal, de acuerdo con la Guardia civil, organizaron unas batidas por los montes próximos, pues se sabía que el día 17 del actual, padre e hijo salieron al campo para apacentar el ganado, y algunos de los mencionados vecinos notaron que el padre regresó solo.

Después de laboriosa búsqueda en un bosque denominado «Costa Roja», propiedad del vecino de Gerona don José María Suárez Xifre, encontraron colgado de un árbol al mencionado joven, que aparecía ahorca-

do con la correa que llevaba para sujetarse los pantalones.

Recayeron sospechas sobre el padre de la víctima, el cual fué detenido e incomunicado.

#### Fallece el ex ministro don Alfredo Martínez

OVIEDO.—Don Alfredo Martínez fué operado ayer tarde, para proceder a la extracción de la bala que se apreciaba en la radiografía que se hizo. Resultó que no era un proyectil, sino una esquirla de un hueso, tocado por aquél.

Poco después sufrió un colapso.

Cuando recobró el conocimiento llamó a sus hijos, a su hermano don Fernando, a su esposa y a su amigo don Celso Gómez, a quienes dijo:

—No quiero que de mi muerte se haga bandera política. Tampoco quiero que mi entierro sea rodeado de fastuosidad. Como deseo que mi cadáver no pase por las calles de Oviedo a hora en que pueda constituir espectáculo; mi deseo es que se me entierre a las seis de la mañana y que no asistan al acto más que mi familia y algunos amigos íntimos. No quiero tampoco que se persiga ni se busque a los autores de mi muerte, porque yo les perdono. Lo único que pido a Dios fervientemente es que yo sea la última víctima de este estado de cosas.

A media noche ha fallecido el señor Martínez.

#### Dos niños sepultados

SEVILLA.—En Morón de la Frontera, a causa de la lluvia, se desprendió del monte en que se halla enclavado el castillo una gran mole de tierra, que cayó sobre una casa, derrumbando parte de la vivienda. Quedaron sepultados el niño de 14 años José Castillo Sabina y un sobrino de éste, de dos años de edad, llamado José Lobato Castillo. Los dos pequeños se

hallaban sentados a una mesa-estufa. Al lugar del suceso acudieron el Juzgado y numerosos vecinos, que realizaron trabajos de desescombro, hasta extraer a los dos niños, que ya eran cadáveres. Posteriormente se hundió otra casa en la ladera del monte, sin desgracias.

#### El señor Madariaga visitará a Mussolini

LONDRES.—El Comité de los Trece del Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado, después de una reunión de dos horas, encargar a su presidente, Madariaga, y al secretario general de la Sociedad de Naciones, para que se dirijan a los Gobiernos inglés e italiano, a fin de establecer la posibilidad eventual de un armisticio, en vista de las conclusiones de paz efectuadas de acuerdo con el espíritu del pacto de la Sociedad de Naciones.

Se dice que el señor Madariaga informó ayer al señor Grandi telefónicamente sobre la reunión del Comité. Se cree que el delegado español irá próximamente a Roma a fin de tratar de llegar a un acuerdo amistoso con el señor Mussolini.

#### El barco gigante "Queen Mary"

LONDRES.—En los astilleros de Clyde ha levado anclas, a las diez, el trasatlántico gigante «Queen Mary», ante una muchedumbre de más de dos millones de personas, escalonada en el recorrido de ochenta kilómetros, para efectuar su primer viaje hasta Greenock, cerca de Glasgow, donde anclará durante veinticuatro horas.

Después marchará a Southampton, desde donde emprenderá su primera travesía trasatlántica en el mes de mayo.

El barco desplaza 80.773 toneladas y mide unos tres metros menos de largo que el «Normandie», cuyo desplazamiento es de 82.789 toneladas.

## VINOS FINOS DE MESA

**Bodega de Belmonte**  
(COSECHERO)

Riego, número 11 - Zamora

PRECIO: SIETE pesetas cántaro de 16 litros

VINO EMBOTELLADO, a SIETE ptas. docena

SE SIRVE A DOMICILIO

**Hijo de VICENTE RUEDA**

Almacén de Paquetería y Mercería  
Especialidad en Medias y Calcetines

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 - ZAMORA

Le interesa no olvidarse cuando tenga que comprar los artículos siguientes:

Camas de hierro, níquel metal, y madera. Somiers, Cuadros y Espejos. Muebles de todas las clases. Máquinas de picar y embutir. Tijeras de podar y Podaderas. Correas. Cocinas tipo Bilbao. Herramientas finas. Rejas de todas las clases. Herrajes para obras y ganados, ídem finos para muebles.

Bicicletas «B-H», Super «B-H», «Rayo» y otras marcas. Pizarrita para tejados. Tuberías de todas las clases

VISITAR ESTA CASA YA QUE SON ARTICULOS DE NOVEDAD A PRECIOS DE FABRICA

«LA LLAVE», Almacén de Hierros y Ferrería. - Riego, 34. - Teléfono, 224 X. - Zamora

LA SESION DE CORTES DE AYER

# Se aplaza el debate sobre el Orden público

A las cuatro y veinte abre la sesión el señor Martínez Barrio.

Las tribunas aparecen completamente llenas.

El señor GONZALEZ Y FERNANDEZ DE LA BANDERA, en funciones de secretario, lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

## Orden del día

Se entra en el orden del día y se aprueban dos dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, proponiendo su admisión al cargo de diputados a diferentes señores con reserva de la opción a que tienen derecho con arreglo a lo dispuesto en la ley.

## Una intervención de Bruno Alonso

Al darse cuenta de las actas correspondientes a Santander, el diputado electo BRUNO ALONSO, impugna, en nombre del Frente Popular, la validez de las actas de los diputados que figuran en la candidatura derechista. Dice que se ha recurrido a toda clase de maniobras, con tal de conseguir el triunfo de dicha candidatura. Asegura que en contra de los candidatos izquierdistas se han ejercido coacciones y se han llegado a formular amenazas de muerte; a todo se ha acudido para dar la victoria a la candidatura de Acción Popular.

El camarada PRIETO, en nombre de la Comisión, manifiesta que lo dicho por el compañero Alonso cae fuera de la órbita de la Comisión, por cuanto a ésta no han llegado las pruebas de los abusos denunciados.

Queda aprobado el dictamen.

## Las actas de Burgos

Se abre discusión sobre el dictamen de la Comisión de actas y calidades sobre la circunscripción de Burgos, proponiendo la nulidad de la proclamación hecha de don Francisco Estébanez, tradicionalista, y proclamando en su lugar a don Eliseo Cuadrao García.

El señor SUAREZ DE TANGIL impugna el dictamen y se extiende en razonamientos sobre la gravedad del acuerdo de la Comisión. Combate el corrimiento de escalas que se propone para favorecer la candidatura del señor Cuadrao García. Sostiene que no existe la incompatibilidad que la Comisión ha apreciado en el caso del señor Estébanez. Anuncia su propósito de pedir votación nominal para la aprobación del dictamen.

El camarada PRIETO, por la Comisión, rebate los argumentos del señor Suárez de Tangil. Dos puntos—dice el camarada Prieto—interesa aclarar. Primero: ¿Existe incapacidad en el

señor Estébanez para el ejercicio del cargo de diputado? Y si existe esa incapacidad, ¿puede correrse la escala para proclamar diputado al señor Cuadrao? A juicio del orador la incapacidad del señor Estébanez, nacida del desempeño del cargo de presidente de la Federación de Sindicatos Católicos Agrarios de Burgos, es evidente.

(En el curso de esta discusión los escaños se han ido ocupando casi en su totalidad).

El camarada PRIETO lee una nota del señor Martínez de Velasco, reiteradamente presunto presidente del Consejo de ministros, publicada en un periódico de Burgos, de la que se deduce que el jefe del Partido Agrario no hubiera considerado compatible el cargo de diputado con el de presidente de la Federación de Sindicatos Católicos Agrarios de Burgos, que concurre en el señor Estébanez. Y si esta hubiera sido la opinión del señor Martínez de Velasco, ¿cómo va a ser distinta la nuestra?

Defiende luego el orador, la corrida de escala propuesta a favor del señor Cuadrao. Afirma, apoyándose en un dictamen del Tribunal Supremo, que los votos emitidos a favor de un candidato incapaz deben ser considerados nulos, como si de votos en

blanco se tratara. De ahí que la Comisión, ateniéndose a doctrinas y antecedentes del Supremo, pidamos la nulidad de la proclamación del señor Estébanez y la corrida de escala necesaria para proclamar en su lugar al candidato que le sigue en votos, señor Cuadrao García.

El señor SUAREZ DE TANGIL rectifica. Elogia la habilidad y la elocuencia con que el camarada Prieto ha defendido el criterio de la Comisión. Niega la existencia de un contrato directo entre el Estado y el señor Estébanez. Rechaza el orador el testimonio del señor Martínez de Velasco.

El señor CID. Dice que la actitud que sustenta es la que respondía a un criterio personal y al de su jefe político, señor Martínez de Velasco.

El camarada PRIETO rectifica y añade que la Comisión para emitir su dictamen, se ha inspirado en la resolución recaída sobre un candidato por Oviedo en las elecciones celebradas en 1920. Entre aquel caso y el que se discute existe una absoluta identidad.

El señor ESTEBANEZ usa de la palabra. Impugna el dictamen de la Comisión, y ante las frecuentes interrupciones jocosas de que es objeto, dice: —Si se me sigue interrumpien-

do, estimaré esa actitud como una coacción y dejaré de hablar.

Varios diputados de izquierdas: —No, no. Estas interrupciones son motivadas por el cariño.

El señor ESTEBANEZ: —Es que hay cariños que matan. (Grandes risas).

Luego pide a la presidencia que ampare sus derechos, y el señor Martínez Barrio dice: —Señor Estébanez: Su señoría está usando de su derecho con entera libertad.

El señor Estébanez se extiende en consideraciones en defensa de la validez de su elección. Termina solicitando de los señores diputados que voten conforme a los dictados de su conciencia.

Angel Pestaña se muestra de acuerdo con el dictamen de la Comisión, y dice que, siendo el señor Estébanez el representante legal de los Sindicatos agrarios de Burgos, él tiene que ser forzosamente quien en representación de aquéllos ha de rendir cuentas al Estado. De ahí la incapacidad del señor Estébanez para ejercer el cargo de diputado.

Se procede seguidamente a votar nominalmente el voto del señor Suárez de Tangil, que es rechazado por 205 votos contra 127. Por tanto, queda aprobado el dictamen.

## El aplazamiento del debate sobre el orden público

El señor MARTINEZ BARRIO dice: —Señores diputados: Se encuentra sobre la mesa una proposición no de ley sobre la situación de orden público. Importa al Gobierno hacer saber por mi conducto que se encuentra a disposición de las oposiciones. Pero importa también hacer constar que el Gobierno, por motivos de conveniencia pública, estima que debe aplazarse este debate hasta que la Cámara esté constituida o hasta el momento oportuno, que puede ser aquel en que se discuta la política general del Gobierno.

El señor VILLALONGA, como primer firmante de la proposición, dice que teniendo en cuenta la opinión del Gobierno, su minoría no tiene inconveniente en que se aplace el debate, que debe ser planteado lo más pronto posible.

El señor GOICOECHEA manifiesta que su minoría es contraria al aplazamiento de que se trata. Añade que se allana al aplazamiento del debate por no disponer la minoría de Renovación Española de los medios reglamentarios para que la proposición dicha sea discutida.

## SASTRERIA SILVA

TRABAJO SELECTO

San Torcuato, 8. - Pral.

ZAMORA

## CARBONES

En beneficio del consumidor, nuevos precios.

Galleta de Ciaño a 4 pts. los 40 kilos cribada  
Antracita superior a 4 pts. los 40 kilos cribada  
Las demás clases se siguen vendiendo con la misma rebaja.

Ya se habrá convencido V. que es el carbón que mejor resultado le ha dado: por su buena calidad, y por servirlo bien cribado.

(PESO EXACTO)

NICOLAS IGLESIAS

Doncellas, 7 Teléfono número 332.

## Carnet Sindical

JUVENTUD SOCIALISTA DE ZAMORA

### Aviso urgente

Por la presente se anuncia a todos los militantes de esta Juventud Socialista que a partir de la fecha actual y en el plazo irrevocable de cinco días deben quedar saldados sus recibos pendientes. Las horas para efectuarlo serán de ocho a nueve de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

Transcurrido este plazo, el Comité procederá en consecuencia con la mayor severidad con aquellos camaradas remisos en el pago.

Zamora, 23 de marzo de 1936.—El secretario, Pedro Gómez.

A LOS OBREROS DE LA ELECTRICIDAD DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Se les convoca a una reunión que se celebrará el domingo 29, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, parque de Pablo Iglesias, 6, para tratar de la reorganización de nuestra Sociedad y nombramiento de la Junta directiva.

LA COMISION

UN PLENO DEL PARTIDO COMUNISTA

El próximo jueves, 26 del actual a las siete en punto de la tarde y en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebrará un pleno del Partido Comunista, al que desde luego, pueden asistir todos los trabajadores de Zamora.

También deben enviar su representación los radios de la provincia, ya que las discusiones que se aborden en el mismo han de repercutir con gran intensidad en nuestra organización provincial.

El orden del día será el siguiente:

- 1.º «Mundo Obrero».
- 2.º Situación política.
- 3.º Tareas del momento.

Todos los trabajadores de Zamora deben honrar con su presencia este pleno, ya que de la discusión que en el mismo se llevará a efecto han de surgir aleccionadoras enseñanzas para el porvenir de nuestra clase tanto en el orden político como en el sindical.

Zamora, 23-3-936.—Por el Comité.—El secretario político.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS

En la Junta general celebrada por esta Sociedad, el día 4 de los corrientes, se acordó, por unanimidad, conceder una amplia amnistía, admitiendo en su seno a todos los obreros del Ramo que lo deseen, previa solicitud de ingreso, dirigida al presidente de dicha Sociedad.

Casa del Pueblo, 6 de marzo 1936.—El presidente, Benito Cabañas.

CUADRO DE DECLAMACION ARTISTICA.-CASA DEL PUEBLO

Se convoca a todos los que fueron

asociados a este Cuadro a la reunión de reorganización del mismo, que se celebrará el día 26 del corriente y hora de las ocho en punto de la noche en su domicilio social, Parque de Pablo Iglesias, 6.

LA COMISION

## Academia de CORTE "SISTEMA MARTI"

Lecciones de Corte y Confección en prendas de color, blanca y corsés. Se preparan programas para la Normal. Honorarios, 15 pts. mensuales.

PROFESORA:

### AURORA OLIVARES

Santa Clara, 32. pral. Izquierda y Ronda de San Pablo, 7. - Teléfono, 285

## Segunda enseñanza

Los alumnos del tercer año de estudios de Bachillerato nos suplican la publicación de la siguiente nota:

«De interés para los alumnos del tercer año de Bachillerato. Habiendo tenido noticias optimistas desde Madrid de las buenas disposiciones del señor ministro de Instrucción Pública, sobre nuestra reválida para que este año nos sea suprimida, en vista de nuestra situación por no haber verificado ningún curso exámenes por grupos, rogamos encarecidamente a todos nuestros compañeros de curso, así como a sus señores padres, que de viva voz o por escrito, directamente o por mediación de algún amigo, se dirijan al señor ministro con este fin y cuanto antes, haciéndole resaltar la característica de nuestros exámenes por asignaturas en los dos cursos anteriores».

Zamora, 25 de marzo de 1936.

## Visado por la censura

### Saetas laicas

Pérez quiso ser chistoso, y unos cuantos diputados, para que no hiciera el oso me lo metieron en liza, propinándole, enfadados, el primer pie de paliza.

El pobre ratoncito cambiará de vereda, que no son estas Cortes como las de la Ceda.

Jiménez, muy enterado, dice y asegura que del proletariado no habrá dictadura.

Para arreglar, contentos, el problema social, es todo un talismán. ¡Que le arregle el magín el gran Geminianín!

D. X.

CARTELERA

## EMPRESA "SAN VICENTE"

Nuevo

Hoy MIERCOLES:

A las 3, INFANTIL: Butaca, 0'55  
Estreno aventuras Universal 1936

*El hijo del CUATREIRO*  
Por BUCK JONES

A las 5 - A las 7 - A las 10'30  
ESTRENO de emoción «Fox»  
hablado en español

*Charlie Chan en SHANGHAI*  
Por WARREN OLAND

Todas las secciones a 1'60 butaca

Mañana Jueves de moda:

Grandioso ESTRENO de la emocionante película española de «Atlantic Film»

*Una mujer en peligro*

Creación de Antoñita Colomé, «Castrito», Alberto Romea y En-

rique Campo

Dos semanas a llenos diarios en el Cine Rialto de Madrid

BUTACA 1'60 y 2'10

Principal

Hoy MIERCOLES: (La Virgen) Grandioso ESTRENO de la magna y espectacular opereta «Ufilms»

*HOY O NUNCA*

Creación de Jan Kiepura con Magda Scheider y Lucien Baroux

Butaca, 1'60 y 2'10

EL DOMINGO: DEBUT COMPANIA DE COMEDIAS

*CASIMIRO ORTAS*

Con el ESTRENO de Ramos de Castro y Carreño

*SEVIYIYA*

Solo tres días Tres ESTRENOS

Butaca de patio, 3 y 4 pesetas

## HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

Joyería, Relojería, Óptica, Platería  
Artículos para regalos

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES  
PRECIOS ECONOMICOS

Taller de composturas

RAMON Y CAJAL, 3

ZAMORA

## ALFONSO RAMIREZ

RAMON Y CAJAL, 4

Lámparas de todas marcas a precios de fábrica

--Hojas declaratorias de la Riqueza rústica.--

Altas y Bajas de la Contribución

:: Impresos de todas clases ::

SUSCRIPCIONES

a todos los periódicos de España y del Extranjero

Se vende vino tinto y blanco  
EN LA CANTINA DEL COSECHERO  
JOSE FRADEJAS

Balborraz, núm. 75.

Precios: TINTO, 7 pesetas cántaro y 0'50 litro  
BLANCO, 9 id. id. y 0'70 id.

Se sirve a domicilio - Se garantiza su pureza

# Capital y provincia

## Entierro civil

El día 23 del corriente se celebró en la vecina ciudad de Salamanca, el entierro civil del compañero Francisco Carrascal Hernández, de 22 años de edad, natural de El Perdigón y vecino accidental de aquella ciudad.

Al acto del entierro concurrieron la casi totalidad de los camaradas de la Casa del Pueblo de aquella ciudad, por ser un buen compañero el malogrado joven.

Reciban sus familiares nuestra sincera condolencia por la desgracia que les aflige.

## Choque de vehículos

Sobre las tres de la tarde de ayer ocurrió un choque de vehículos en la carretera de Salamanca, frente al garage de Rufino González, en la Ronda de San Pablo.

El coche, propiedad de su conductor Eutimio Gañán González, vecino de Aspariegos, se precipitó sobre el carro que guiaba el vecino de San Miguel de la Ribera Primitivo Romo Gómez, que se dirigía a su domicilio, por habersele espantado las caballerías, según noticias particulares que hemos podido recoger de los testigos presenciales del suceso.

A consecuencia del accidente, tanto el coche como el carro, resultaron con grandes desperfectos y con graves heridas los animales que conducían éste último.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

**Vino superior** a 6 pesetas los 16 LITROS, libre de derechos, y manojos baratos.

Ronda de San Pablo, 9

**Gregorio Prieto Gato**  
Despacho de tres a seis

## Un hombre gravemente herido

Sobre las once de la noche de ayer, ingresó en el Hospital provincial, el joven Eutiquiano Morán Rubio, de 25 años de edad, vecino de Coomonte, el cual presentaba cuatro heridas incisas, una que partiendo de la región occipital cruza la parietal derecha y alcanza la fosa temporal con lesión de tejidos blandos, y de bóveda craneal, estando parietal y temporal incididos, con desprendimiento de lámina interna y línea de forma subdural.

Presenta también otra herida de 15 centímetros de extensión que arranca de fosa temporal derecha y alcanza borde interno de región ma-

lar con sección de tejidos blandos y hematoma por herida de arteria temporal superficial que ha sido ligado.

Además tiene otra herida de cinco centímetros de longitud en la cara lateral del torax, no penetrante y otra de tres centímetros al nivel de la sexta vértebra dorsal.

Inmediatamente fué intervenido por el doctor don Dacio Crespo, que calificó su estado de pronóstico grave.

Según informes, que hemos podido recoger, las heridas que padece, les fueron causadas sobre las ocho y media a nueve de la noche de ayer, por el alcalde de Coomonte Francisco Ferrero, con quien sostenía resentimientos antiguos.

El suceso ocurrió cuando salía de casa del señor juez municipal de aquella localidad de visitar a su cuñado Lorenzo Rubio, que momentos antes había sido herido en reyerta sostenida con los familiares del mencionado don Francisco Ferrero, quien en unión de sus hijos y esposa se abalanzaron sobre el herido acometiéndole con hoces y palos.

Los agresores han sido detenidos por la Guardia civil, y el herido ha quedado ocupando una cama en la sala de San Francisco del Hospital de la Encarnación.

## Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento ha sido asistido el joven Fustaquio López, de 19 años de edad, que vive en la calle de Buscarridos, número 22, el cual presentaba una herida incisa en la región femoral izquierda, en su tercio medio, calificada de pronóstico reservado.

Según manifestó se la causó un perro al morderle.

## El primer mitin de propaganda electoral en la provincia

Ayer, en el pueblo de Montamarta, se celebró el primer acto de propaganda electoral en el cual intervinieron los camaradas Andrés Espinosa, José Díaz y Antonio Leviere, los cuales llevaron al ánimo de los trabajadores la necesidad en que éstos están de conquistar la administración de los Municipios, ya que sería la única forma de acabar con el mango de los caciques y al mismo tiempo defender con entusiasmo y entereza los intereses de la clase trabajadora, para que en un porvenir no lejano, los campesinos, desengañados de falsos santones y parásitos «straperlistas» se incorporen al ejército de los trabajadores de la ciudad y todos unidos dar al traste con todo este orden de cosas que por haber cumplido ya su misión no tienen razón de existir.

Los oradores al final de sus discursos, escucharon clamorosos aplausos.

Al final del mismo el público en pie y con el puño en alto, entonó «La Internacional».

EL CORRESPONSAL

## La crecida de los ríos

Continúan recibiendo noticias de Valladolid que aseguran que los ríos Orbigo y Duero crecen rápidamente por efecto de las frecuentes y torrenciales lluvias descargadas sobre las cuencas que recorren, creyéndose que han de causar numerosos estragos.

No se han confirmado las noticias particulares que ayer publicábamos de que el río Esla había destrozado parte del aliviadero de los Saltos de Muelas del Pan, aun cuando se sabe que también lleva una importante crecida que está causando innumerables daños en la región que recorre.

## Labradores llegó la hora

Llegó la hora de rebajar los precios de los artículos. Dispongo de varios carros de labraza y varas que vendo a precios reducidos.

Carro de varas desde 200 pesetas  
Para mulas desde 400 pesetas

Desde el día 8 al 13, (Feria de Botijero), estarán varios de ellos expuestos en la Explanada del Matadero, feria del ganado y en Corrales, TALLER DE GREGORIO PEREZ.

## Delegación de Hacienda

Libramientos al cobro

Don José Crespo.

- > Juan de la Cruz.
  - < Vicente Muradas.
  - < Manuel Tamame.
  - > Miguel Núñez Rodríguez.
  - < Benito Mostaza.
  - < Angel Santiago.
  - < Francisco Vicente Ramos.
- Sr. médico forense de Bermillo.

## Infracciones denunciadas

La Guardia civil, por diferentes infracciones, cometidas del vigente Código de la Circulación, ha denunciado ante el señor ingeniero jefe de Obras Públicas a los señores siguientes: Pedro Rodríguez Fernández, vecino de Zamora; Enrique Colino Ramos y Angel de la Fuente Mielgo, vecinos de Almeida.

Lea usted LA TARDE

## Accidente del trabajo

Ayer por la tarde, cuando portaba un carretillo, cargado de ladrillos, el joven Ramiro Rodríguez, de 22 años de edad, vecino de Zamora, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose magullamiento general en el pie derecho y algunas heridas más en el mismo pie, calificadas de pronóstico reservado.

## ¡GUERRA, GUERRA AL HAMBRE!

|                         |            |
|-------------------------|------------|
| Garbanzos de cochura, a | 0'80 kilo  |
| Bacalao nacional, a     | 1'75 id.   |
| Azúcar molida, a        | 1'65 id.   |
| Idem de terrón FF, a    | 1'75 id.   |
| Tocino casero, a        | 2'50 id.   |
| Aceite, a               | 1'50 litro |

L A A M E R I C A  
VIRIATO Y SAN ANDRES

## Un hombre muerto de hambre y de frío

Sobre las ocho y media de la mañana de hoy fué hallado gravemente enfermo en una cuadra de una posada sita en la Avenida de la Feria, un anciano del que sólo hemos podido averiguar se llama Angel, de 60 años de edad, que se dedicaba a implorar la caridad pública en las calles.

Inmediatamente fué trasladado en una camilla de la Ambulancia a la Casa de Socorro, donde ingresó ya cadáver, limitándose los médicos de aquel benéfico establecimiento a certificar su defunción, que sobrevino a consecuencia de inanición.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de Instrucción, que practicó las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito municipal, donde le será practicada la autopsia.

SE ACABA de poner a la VENTA:

“Por qué hicimos la Revolución”, de Margarita Nelken.

PIDANLA en el puesto del camarada ESPINOSA

¡Trabajadores!  
¡Ciudadanos!

Suscribíos con acciones a la Cooperativa Gráfica Obrera

## Notas políticas

El PRESIDENTE contesta al señor Villalonga que tan pronto como sea posible se planteará el debate que hoy se aplaza. Seguidamente propone, y así se acuerda, que se suspenda la sesión para que las Comisiones de actas e incompatibilidades puedan emitir nuevos dictámenes.

Son las siete y cinco de la tarde. Se reanuda la sesión a las nueve menos cuarto.

Se leen varios dictámenes de las Comisiones de actas y de incompatibilidades, que quedan sobre la mesa para ser discutidos en la sesión próxima.

Se señala el orden del día para hoy, y se levanta la sesión a las nueve menos cinco.

### Universidad Popular

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores a quienes pueda interesar, que en fecha próxima comenzarán las clases para obreros, organizadas por la Asociación Profesional de Estudiantes Zamoranos (F. U. E.).

A tal objeto, los que quieran inscribirse como alumnos, pueden comunicarlo al compañero Luis Díez, en la Casa del Pueblo, de siete a ocho de la noche, y también a José Ferrero, en la Escuela Normal, de doce a trece.

Las clases son completamente gratuitas.

Zamora, 24 de marzo de 1936.—El secretario de Universidad Popular, José Ferrero.

### La reunión de los jefes de minoría

MADRID.—La reunión de los jefes de minorías con el presidente del Congreso, a la que asistieron todos los jefes de fracciones parlamentarias, duró media hora.

A la salida coincidieron en manifestar que, como se suponía, se había hablado de la forma de guardar el orden en el salón de sesiones.

El presidente les expuso la conveniencia de evitar los disturbios, y todos los jefes que usaron de la palabra, tanto de derechas como de izquierda, reconocieron esta necesidad diciendo que, por su parte, pondrían lo que fuera necesario para evitar incidentes desagradables en el salón de sesiones.

El compañero Largo Caballero dijo en su intervención, que tan interesante como evitar los disturbios era evitar las causas, y que para ello se necesitaba que los jefes de los alborotadores contumaces hicieran las oportunas advertencias a los miembros de sus minorías para que se produjeran en los debidos términos de seriedad.

El presidente de la Cámara se congratuló del ambiente que encontró en los jefes de minorías.

### Una entrevista con el señor Azaña

Terminada la reunión de los jefes de minorías con el presidente de la Cámara, los señores Gil Robles, Cid,

Goicoechea, Lamamié de Clairac y Ventosa, pasaron al despacho de ministros, donde se entrevistaron con el señor Azaña.

Al terminar la conferencia, el señor Ventosa manifestó a los periodistas que se habían reunido con el jefe del Gobierno para dar cumplimiento a la nota facilitada por la mañana a la Prensa, después de la reunión celebrada en el hotel Ritz. La nota comprende tres puntos, uno de ellos relativo al examen, discusión y aprobación de las actas pendientes, en cuyo asunto han solicitado del Gobierno que se proceda con un criterio justo y equitativo, a base de un trato de igualdad para todos. El presidente del Consejo manifestó que, aunque el Gobierno, como tal, se inhibe en esta cuestión, por lo que a su partido y minoría se refiere, coincide estrictamente con ese criterio de que haya igualdad para todos.

El segundo punto se refiere a que las minorías, dentro del Parlamento, tengan las garantías indispensables para poder emitir su pensamiento, sin más coacciones que las que marquen el reglamento y el presidente de la Cámara. Igualmente, el señor Azaña se mostró plenamente de acuerdo en este punto.

En cuanto al tercer extremo, o sea el de las elecciones, dijo el señor Ventosa que él, personalmente, no era el más capacitado para facilitar la referencia, por pertenecer a un partido y a una región a los que no afectan

tan las elecciones municipales en este momento; pero que, no obstante podía manifestar que todos los reunidos expusieron al jefe del Gobierno su deseo de que las elecciones municipales estén revestidas de las garantías indispensables para la libre emisión del sufragio.

El presidente del Consejo ofreció tener en cuenta estas peticiones.

### Maura desea que se aplacen las elecciones

En el Congreso se decía ayer tarde que en una conversación con el señor Azaña, el señor Maura había expuesto al jefe del Gobierno el deseo de las clases conservadoras de que se aplacen las elecciones municipales convocadas para el día 12 del próximo mes de abril.

A. GALARZA

ABOGADO

••

Consulta diaria de 9 a 2

••

Plaza de San Gil, 7-2.º

### "LA ESQUILA"

Automóviles de alquiler de DIONISIO MARGARIDA, ofrece al público sus coches de cinco asientos a 0'40 kilómetro.

Se reciben avisos en la calle de Diego de Ordax, número 6; y en la Avenida de Blasco Ibañez, número 14.

SERVICIO PERMANENTE

# ¡AUTOMOVILISTAS!

Aceites lubricantes -- Grasas -- Valvolinas

Varias marcas y a precios económicos

Accesorios de automóviles

Gran liquidación de los géneros existentes a precios de saldo

Cubiertas y cámaras de automóviles

La cubierta más cara vale 60 pesetas, sea de la medida y marca que quiera

COMPRAMOS toda clase de CUBIERTAS por viejas que sean

## CASA FERRERO - Zamora

Avenida de la Feria 1 -- (Junto a la Farmacia de don Mauro)

(Viene de 1.ª plana.)

que, durante la pasada contienda electoral, reclutó todos sus obreros llevándolos en camionetas para obligarles a votar, halagándolos con pan, escabeche y vino ¡la única vez que ha sido «espléndido»! y con otro halago mejor: Que serían despedidos fulminantemente todos aquellos que no votasen para las derechas, dando órdenes draconianas a los capataces. Hubo varios que se doblegaron a sus exigencias y ahoran reciben el «fruto». Esto no se puede consentir. El Jurado mixto ya tiene noticias de este atropello, y no estaría de más que el señor gobernador tomara parte en el asunto, pues así lo viene demostrando, y viera además cómo se efectúan los trabajos en algunas obras, donde hay pueblos que trabajan por turno y están ganando un jornal muchísimos individuos que no lo necesitan, quitando así el pan al verdadero obrero, obra toda ella de mangoneos caciquiles, entre los cuales ocupan lugar preeminente alcalde y secretario. Por este camino no llegaremos a ninguna parte, y el paro obrero, azote del trabajador, irá en aumento, creando cada vez mayores conflictos con el exclusivo objeto de desprestigiar la labor de la República.

Cinco obreros parados que reclaman su derecho a trabajar. Cinco hombres con quienes se quiere cometer un atropello por el mero hecho de ser de izquierdas. Cinco voluntades férreas que no se doblegaron a las exigencias de un patrono autócrata. Cinco espíritus juveniles que cometieron un gran «delito»: gritar «vivan las izquierdas».

¡Hágase justicia!

FALAGAN

## En las Prisiones de la República

El día 19 último se ha celebrado una misa en la Prisión provincial de esta capital, por haberlo, al parecer, solicitado los 14 ó 16 fascistas que se hallan en la misma. El suceso sorprendió a los demás reclusos, pues haría cuatro años que no se celebran en dicho establecimiento actos religiosos. Sorprende la diligencia desplegada por el personal directivo de la Prisión para llevar el «bienestar espiritual» a los que se hallan bajo su custodia, más aún si la comparamos con la resistencia pasiva observada por los mismos con nuestro camarada Espinosa que no pudo conseguir de ellos el humanitario deber de atender al enfermo y socorro doble de enfermería para su relativo bienestar corporal que requiere alimentación extraordinaria dada su enfermedad; y no se nos diga que ese cometido es exclusivamente del médico,



## Visitas al presidente de la República

MADRID.—Su excelencia el presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a los siguientes señores: Cremades, Miguel Cuevas, Varrante, Orrueta, Martín de Nicolás, Quemades y el director general de Correos.

## Visitas al jefe del Gobierno

MADRID.—El señor Azaña en la Presidencia recibió esta mañana la visita del ministro de Obras Públicas señor Casares Quiroga, al que acompaña una Comisión de transportistas agradecidos por las últimas disposiciones que suprimen los irritantes privilegios que tenían las Compañías ferroviarias en relación con los transportes por carretera.

Recibió también una visita del alcalde de Valencia que iba acompañado de una Comisión de Izquierda Republicana de aquella capital.

## En el ministerio de Estado

MADRID.—El señor Barcia recibió esta mañana la visita de los embajadores de Chile, Inglaterra y la Argentina, dando cuenta a los periodistas del tratado que va a celebrarse con Portugal.

Un informador le preguntó que si pensaba hacer alguna combinación diplomática, y el ministro de Estado contestó que no, pero lo que si haría será proveer y cambiar algunos altos cargos.

ya que a camaradas y amigos nuestros se les ha dado referido socorro doble sin haberlo solicitado el médico y si a instancias del director o administrador por desempeñar menesteres particulares de referido personal directivo y generales del establecimiento, aunque se descubrieran las formas reglamentarias de padecer enfermedad.

Llamamos la atención de las autoridades superiores de la República para que no pasen desapercibidos cómo cumplen su misión el director, el administrador y algún otro funcionario de esta Prisión y al mismo tiempo para que comprueben si en días no festivos se puede celebrar misa en las Prisiones de la República.

## La labor cultural de la República

MADRID.—Al recibir a los informadores como de costumbre el ministro de Instrucción Pública, les dijo: Como verán ustedes, van apareciendo en la «Gaceta órdenes aprobando expedientes para construcción de escuelas.

Mañana en los salones del ministerio de Instrucción Pública se celebrará una Exposición de grabado y arte decorativo.

## Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

MADRID.—El subsecretario de Gobernación dió cuenta a los periodistas que en la Plaza de Toros de Valencia se había celebrado un acto donde han dado cuenta los dirigentes de las organizaciones de la solución de la huelga últimamente planteado en aquella capital.

Dijo también que el temporal sigue produciendo grandes destrozos; donde mayores daños se han observado es en Alcaudete y Padrón.

## Visitas al ministro de la Guerra

MADRID.—El general Masquelet, recibió esta mañana a una Comisión de obreros de los parques de Artillería, al alcalde de Guadalajara y al general Pardo.

## Los acuerdos de Londres

LONDRES.—El delegado alemán en el Consejo de la Sociedad de Naciones, ha marchado a Berlín y se cree que el día 31 presentará las contraproposiciones de Alemania.

Los periódicos franceses se muestran conformes con los acuerdos últimamente adoptados en Londres, creyendo que en Ginebra se observará por parte de Alemania mejor actitud.

## Medida plausible

SANTANDER.—En virtud del acuerdo de las autoridades municipales de rebajar el precio de la carne, han sido instalados dos puestos en que las clases obreras podrán adquirir dicho producto a bajo precio.

En otros puestos se venderá carne para las clases acomodadas.

## El Frente Popular en Tetuán

TETUAN.—Se ha celebrado la anunciada manifestación obrera. En el paseo de las palmeras se concentraron unas cinco mil personas, de ellas unos dos mil musulmanes.

El alto comisario llegó al paseo acompañado de una Comisión de dirigentes de los elementos obreros y fué recibido con vítores y aplausos.

Los manifestantes abrieron calle, y entre ellos pasó el señor Moles. Después les dirigió la palabra, diciendo que en las conclusiones que se le entregaban se pide que no quede ni un enemigo, franco ni solapado, del régimen, y que ese era uno de sus propósitos.

Prometió intensificar las obras públicas y recomendó a los manifestantes que se disolvieran pacíficamente.

El señor Moles se retiró y los manifestantes le derpidieron con una formidable ovación.

Después hablaron los maestros del Protectorado don Claudio Domínguez y don Eliseo de la Caz, diciendo que el señor Moles era el comisario del Frente Popular y que les había prometido que mientras estuviera en el cargo no quedaría una familia obrera sin ganar el pan.

La manifestación se disolvió sin que se registrara ningún incidente.

## Los desesperados de la vida

MADRID.—Sagrario Sáinz González, de 23 años de edad, casada, con domicilio en la calle de San Bernabé, número 3, bajo, intentó poner fin a su vida tomando una fuerte dosis de permanganato potásico.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, fué asistida de una fuerte intoxicación, calificada de grave. Después de practicada la cura de urgencia, la infeliz mujer ingresó en el Hospital provincial.

Parece ser que las causas que le indujeron a tomar tan fatal determinación fueron disgustos familiares.

## Profesora TAQUÍGRAFA da clases particulares: para informes

Castelar 22, Principal ZAMORA